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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS

Le souhait de rester dans l’UE est largement majoritaire dans les 5 pays sondés. De même, l’idée 
qu’appartenir à l’UE renforce son propre pays fait consensus hormis en France où la société est divisée 
en deux sur cette idée. C’est en France que le niveau de critique et de scepticisme est le plus élevé.

Les citoyens européens expriment le souhait d’une autre Europe. Environ 2/3 des sondés de chaque 
pays se disent ainsi favorables à l’UE tout en souhaitant « de grands changements » dans sa manière de 
fonctionner. Mais ce mécontentement ne se manifeste pas automatiquement par un euro-bashing : 
ainsi dans 4 pays sur 5 (sauf la France), le souhait d’aller vers une « Europe fédérale » est majoritaire.

L’élection de Donald Trump est perçue comme une menace pour l’UE et pour l’Ukraine : 40 à 49% 
des sondés le considèrent comme un « ennemi de l’Europe ». Dans ce contexte, les Européens sont 
partagés sur l’aide à apporter à l’Ukraine : 58% des Allemands souhaitent ainsi s’engager davantage 
pour défendre l’Ukraine contre seulement 31% des Italiens.

Les critiques des citoyens se concentrent principalement sur l’absence d’efficacité de l’UE : seuls 
15  à 28% des sondés estiment qu’elle est efficace. L’UE est à l’inverse perçue comme 
« bureaucratique » par une part importante de sondés, de 38 à 57% selon les pays.

Environ deux tiers des Européens estiment que l’UE n’est pas compétitive. Ils souhaitent dès lors 
majoritairement que les pays se coordonnent davantage et ils sont plus de 50% à se dire en faveur du 
plan porté par Mario Draghi réclamant 800 milliards d’euros d’investissements dans des secteurs clés.



L’UE RENFORCE-T-ELLE LES NATIONS ?
Diriez-vous que l’appartenance de votre pays à l’Union européenne : 
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SUBSIDIARITÉ DES COMPÉTENCES
Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous qu’il devrait être traité uniquement au niveau national par 

[NOTRE PAYS] ou dans le cadre d’une politique commune avec les autres pays de l’Union Européenne ?

Une politique commune avec les autres pays de l’UE (en %)
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SUBSIDIARITÉ DES COMPÉTENCES
Pour chacun des domaines suivants, pensez-vous qu’il devrait être traité uniquement au niveau national 

par la France (l’Italie, la Belgique, l’Espagne, l’Allemagne) ou dans le cadre d’une politique commune avec 

les autres pays de l’Union Européenne ?

Une politique commune avec les autres pays de l’UE (en %)
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BILAN DE L’UNION EUROPÉENNE
Dans l'ensemble, comment évaluez-vous le travail de l'Union européenne dans les domaines suivants ?

Le bilan de l’UE est positif (en %)
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SOUTIEN À L’UNION EUROPÉNNE
Laquelle des phrases suivantes correspond le plus à ce que vous pensez de l’Union européenne…?

6%

7%

8%

14%

18%

58%

64%

62%

66%

64%

18%

13%

17%

14%

10%

18%

16%

13%

6%

8%

France

Italie

Belgique

Espagne

Allemagne

Vous êtes favorable à l’Union européenne, et globalement satisfait de la manière dont elle fonctionne
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Vous êtes sceptique sur l’Union européenne, et vous n’en attendez pas grand-chose

Vous êtes hostile à l’Union européenne et souhaitez que [votre pays] en sorte le plus vite possible
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BUDGET DE L’UNION EUROPÉENNE
Parmi les affirmations suivantes, laquelle se rapproche le plus de ce que vous pensez :
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Vous ne savez pas
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SANCTIONS ENVERS LA RUSSIE
Selon vous, quelle devrait être la position de l’Union Européenne vis-à-vis de la Russie ?

25%

41%

42%

44%

47%

16%

14%

13%

16%

16%

23%

15%

22%

18%

13%

29%

20%

17%

19%

16%

7%

10%

6%

3%

8%

Italie

France

Espagne

Allemagne

Belgique

Renforcer les sanctions économiques

Maintenir les sanctions économiques actuelles

Alléger les sanctions pour rétablir progressivement les relations commerciales

Rétablir pleinement des relations commerciales normales avec la Russie

Vous ne savez pas

© Baromètre des perceptions européennes vague 1 – Décembre 2024



DÉFENSE EUROPÉENNE
En matière de Défense, quelle solution, parmi les suivantes, vous paraît la meilleure 

pour assurer la sécurité de votre pays ?
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INTÉGRATION POLITIQUE DE L’UNION
Selon vous, quelle orientation les États européens devraient-ils prendre à l’avenir ?
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Vous ne savez pas
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PERCEPTION DE L’UNION EUROPÉENNE
Dans quelle mesure considérez-vous que les termes suivants s’appliquent bien ou mal au fonctionnement 

des institutions de l’Union Européenne ?

S’applique bien (en %)
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RESTER OU SORTIR DE L’UNION EUROPÉENNE
Souhaitez-vous que votre pays reste membre de l’Union Européenne ou quitte l’Union Européenne ?
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IDENTITÉ EUROPÉENNE
Vous sentez-vous principalement :
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REGARDS CROISÉS ENTRE PAYS
Considérez-vous chacun des pays suivants comme un partenaire européen fiable ?

Réponses « oui » (en %)

Pays Espagne France Allemagne Belgique Italie Grèce Pologne Hongrie

Vu d'Espagne 65% 74% 56% 64% 55% 46% 27%

Vu de France 83% 59% 80% 68% 50% 43% 24%

Vu d'Allemagne 85% 92% 88% 59% 48% 60% 19%

Vu de Belgique 82% 82% 83% 61% 52% 55% 20%

Vu d'Italie 83% 56% 63% 60% 59% 36% 23%
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REGARDS CROISÉS ENTRE PAYS
Considérez-vous chacun des pays suivants comme un partenaire européen fiable ?

Réponses « oui » (en %)
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REGARDS CROISÉS ENTRE PAYS
Considérez-vous chacun des pays suivants comme un partenaire européen fiable ?

Réponses « oui » (en %)
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POLITIQUE ÉCONOMIQUE EUROPÉENNE
Voici un certain nombre de propositions pour renforcer l’économie européenne au cours des prochaines années. 

Pour chacune de ces propositions, indiquez si elle est à vos yeux essentielle, importante, secondaire ou si vous y 

êtes opposée :

Essentiel / Important (en %)
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Voici un certain nombre de propositions pour renforcer l’économie européenne au cours des prochaines années. 

Pour chacune de ces propositions, indiquez si elle est à vos yeux essentielle, importante, secondaire ou si vous y 

êtes opposée :

Essentiel / Important (en %)

POLITIQUE ÉCONOMIQUE EUROPÉENNE
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Développer l’énergie nucléaire en Europe

France Belgique Italie Allemagne Espagne

© Baromètre des perceptions européennes vague 1 – Décembre 2024



COMPÉTITIVITÉ DE L’UNION EUROPÉENNE
Selon vous les efforts pour améliorer la compétitivité de l’économie européenne doivent être fait :
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Comment évaluez-vous la compétitivité de l’Europe en matière d’innovation technologique, dans des domaines 

comme l’intelligence artificielle, le numérique, ou les énergies renouvelables, par rapport à la Chine ?

COMPÉTITIVITÉ VS CHINE
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COMPÉTITIVITÉ VS USA
Comment évaluez-vous la compétitivité de l’Europe en matière d’innovation technologique, dans des 

domaines comme l’intelligence artificielle, le numérique, ou les énergies renouvelables, par rapport 

aux Etats-Unis ?
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TRANSITION ÉCOLOGIQUE ET COMPÉTITIVITÉ
A votre avis, la transition écologique constitue-t-elle une opportunité économique pour renforcer la 

compétitivité de l’Europe, en matière de création d’emplois, d’innovation, ou de nouveaux marchés ?
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RAPPORT DRAGHI
Un rapport récemment publié propose que l’Europe investisse chaque année 800 milliards d’euros dans 

des secteurs clés comme la transition énergétique, les technologies numériques, la recherche et 

l’innovation industrielle pour renforcer la compétitivité des économies européennes face aux États-Unis et 

à la Chine. Cette somme représente l’équivalent de plus de quatre fois le budget annuel de l’UE. En lisant 

cela, vous vous dites :
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C’est exactement ce qu’il faut faire ; assurer l’avenir économique européen dans des secteurs 

stratégiques demande un effort d’investissement massif

C’est une somme énorme, qui pourrait être mieux employée ailleurs

Vous n’avez pas d’opinion
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ELECTION DE DONALD TRUMP
Pensez-vous que l’élection de Donald Trump rend le monde :
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ELECTION DE DONALD TRUMP
Considérez-vous Donald Trump comme un ami ou un ennemi de l’Europe ?
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ELECTION DE DONALD TRUMP
Sachant que Donald Trump envisage de suspendre les aides militaires américaines à l’Ukraine, seriez-vous 

favorable à ce que l’Union Européenne s’engage militairement davantage auprès de l’Ukraine pour la 

défendre face à la Russie ?
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MÉTHODOLOGIE

Questionnaires auto-administrés en ligne. Interviews réalisées du 12 

au 16 novembre.

Étude réalisée par Cluster17 en partenariat avec Le Grand Continent sur des 

échantillons, issus des panels de répondants de Cluster 17 dans chaque pays : 

1485 personnes en France, 1513 en Allemagne, 1004 en Italie, 1514 en 

Espagne, 1559 en Belgique.

Les échantillons sont représentatifs des populations sondées et sont 

réalisés selon la méthode des quotas, au regard des critères d’âge, 

de sexe, de catégories socioprofessionnelles, de taille de communes 

et de régions de résidence.



NOTRE ADN, LA RIGUEUR SCIENTIFIQUE

L’identité de Cluster17 est la rigueur scientifique. Fondé par des universitaires et 
spécialistes de l’opinion, nous avons à cœur de produire des données de qualité. Cluster17 
est le résultat d’un travail en recherche et développement de plusieurs années qui a permis de 
créer un outil de sondages performant et une méthode d’analyse innovante testée auprès 
de dizaines de milliers de personnes sur l’ensemble du territoire. Cette approche repose sur 
une segmentation inédite de la société française en 16 groupes homogènes : les Clusters.

Fort de ce travail, Cluster17 s’est hissé sur le podium des meilleurs 
sondeurs à chaque élection depuis sa création en 2022.

                              
         Cliquez pour retrouver nos performances

https://cluster17.com/cluster-17-le-tres-bon-bilan-de-cluster-17-pour-les-elections-de-2024/


NOS 7 ENGAGEMENTS

Cluster 17 s’impose des règles très strictes 
pour choisir ses panélistes et effectuer le 
tirage aléatoire des personnes qui 
constitueront son échantillon pour un 
sondage donné : taux de sollicitation, taux de 
réponse, tirage aléatoire...

Cluster 17 s’engage à appliquer les codes et les 
techniques des Etudes de marché et d’Opinion. 
Elle répond aux règles déontologiques des 
spécialistes des sondages et protège les droits 
de ses panélistes.

Sauf engagement contractuel spécifique, la durée 
de conservation des données personnelles dans le 
cadre d’un sondage est de 36 mois pour les 
enquêtes récurrentes et de 24 mois pour les 
enquêtes ad hoc.

Cluster 17 s’engage à des procédures de 
contrôle qualité à chaque étape d’une étude :
- Le questionnaire est rédigé en tenant 

compte des standards et normes 
professionnelles , il est rédigé et relu par le 
directeur des études puis envoyé au client 
pour validation finale.

- La programmation du questionnaire est 
testée par au moins trois personnes 
différentes avant son envoi.

Cluster 17 suit le terrain et la collecte de 
manière rigoureuse (lien unique, taux de 
participation, durée des réponses, 
comportement des répondants, contrôle des 
adresses IP des répondants, suivi des 
comportements des panélistes, cohérence 
des réponses,…).

Cluster 17 analyse les résultats en 
appliquant les méthodes statistiques en 
vigueur. Les résultats bruts sont 
systématiquement contrôlés et leur 
cohérence interrogée. Les résultats 
pondérés sont systématiquement 
contrôlés par au moins deux personnes 
qualifiées dont un quantitativiste confirmé.

Cluster 17 s’engage à appliquer les lois 
applicables en matière de protection de 
données personnelles. Elle a désigné en son 
sein un DPO (Data Protection Officer) et a mis 
en place un PIA (Privacy Impact Assessement) 
pour être constamment en conformité avec le 
Règlement Général sur la Protection de 
Données (RGPD). Pour plus de renseignements 
sur notre politique de protection de données:
https://cluster17.com/politique-de-

protection-des-donnees/



contact@cluster17.com

jean-yves.dormagen@cluster17.com
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